

CORREO DE MALLORCA

PRIMERA CATEGORÍA

REDACCION Y ADMINISTRACION
Luzeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA
Lunes 17 de Mayo de 1920

Núm. 3.584

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Teatrales

Principal

Fausto.—La obra maestra de Gounod es sin duda, de las óperas que más recuerdos tienen para los antiguos aficionados de Mallorca. Difícil es sustraerse a las comparaciones; por esto, el triunfo de la señora Bonaplata fué grande. Ya en su breve intervención en el segundo acto obtuvo murmullos de aprobación y continuó cosechando aplausos en todo momento. Para artistas como ella no hay momento despreciable: la frase más insignificante adquiere en ella un gran relieve. En el aria de las joyas, cosechó una ovación.

La señorita Bogato, en *Liebel*, y la señora Andren, en la *Marta*, cumplieron bien.

El señor Cortada, siguiendo su costumbre de estar eminente en los momentos difíciles, dijo muy bien el *Salve dimora*, una de las piezas de tenor más difíciles que se han escrito. En el resto de la obra, estuvo algo regular.

El señor Giovacchini cantó el *Valentín*. No se adepta este personaje a sus condiciones.

A pesar de ello, dijo muy bien su parte, y en la muerte expresó muy bien su sentimiento.

El señor Rossato hizo un *Mefistofeles* notable; en el *Dio de l'or* derrochó su espléndida voz, y en la serenata fué espléndidamente para que la repitiera.

El conjunto resultó bien, teniendo que salir el maestro Petri a recibir los aplausos con los artistas al final de cada acto.

Lohengrin.—Añoche se puso en escena en el Teatro Principal la encantadora ópera de Wagner. Un deber de justicia nos obliga a dedicar un aplauso en primer término al maestro Petri, que, con sólo un ensayo, ha conseguido hacernos oír esta obra con un conjunto muy aceptable.

La soprano señorita Viñas, aunque se conoce que no domina la obra, encarnó bien el personaje de la curiosa *Elsa*, haciéndose aplaudir en los momentos principales de su intervención.

La señora Lucel, que hacía por primera vez el papel de *Ostrada*, dijo muy bien su parte.

Su voz magnífica y su talento conquistaron el aplauso del público, que interrumpió la representación para aplaudirla, juntamente con la señorita Viñas, en el segundo acto.

Marqués fué un buen *Caballero del cisne*. Su voz magnífica, inagotable, con la que debía haber escalado uno de los primeros puestos en la escena lírica, lució en toda la obra, viéndose obligado a repetir el racconto después de una ovación.

Jordá fué un bravo *Tetramondo*. Estuvo bien en toda la obra, sobresaliendo en el racconto del primer acto.

Rossato, muy digno de llevar la corona que llevaba. Con muchos reyes así, se acababan los republicanos.

El señor Alomó cumplió su difícil parte en el *Heraldo*.

Hasta los coros, que en esta obra siempre suelen tener algún tropiezo, cumplieron bien su cometido.

Como hoy se repite la misma ópera, esperamos que, sirviendo la representación de anoche a manera de ensayo general, podremos presenciar un magnífico *Lohengrin*.

Tanto anoche como anoche, el teatro estaba atestado.

En el Colegio de San Juan Bta. de la Salle

Conforme anunciamos, se están celebrando en dicho colegio solemnes fiestas en honor de San Juan Bta. de la Salle y de Santa Juana de Arco, canonizada ayer en Roma, organizadas por la activa Congregación de alumnos y exalumnos.

El sábado, a las ocho, se celebró una misa rezada en la capilla del Colegio, la cual está adornada con gusto y profusamente iluminada.

Por la tarde, a las seis y media, en el zaguán del colegio, adornado con colgaduras y banderas y con dos cuadros, contorneados de bombillas multicolores, de San Juan y de la nueva Santa, se celebró, desde improvisado escenario, bonita velada literario-musical, a cargo de los congregantes de la sección menor, y en la cual se representó la zarzuela «Almas en pena», se interpretaron algunos cánticos y se recitaron interesantes poesías. El concurso, numeroso, aplaudió a todos los que tomaron parte en la fiesta.

Ayer, fiesta principal, a las ocho, tuvo lugar, en la propia capilla, la Misa de comunión general que celebró el Deán de esta S. I. C. B. don Miguel Roca, en la cual recibió el Pan de los Angeles numerosos congregantes. Se cantaron hermosos motetes: Himno a San Juan Bta. de la Salle; A los pies de Jesús Sacramentado; El ángel y el alma; Al glorioso San Juan Bta. de la Salle.

Acto seguido, hubo el desayuno íntimo. A las diez y media, se celebró en la vecina iglesia de la Concepción, la Misa mayor.

Fué celebrante el M. I. Sr. Vicario general, don José Mur, ocupó la Cátedra sagrada el Rdo. P. Miguel Rosselló, de los Sagrados Corazones, nutrido coro de congregantes interpretó, ajustadamente, la misa a dos voces, de Diclerx. La concurrencia fué distinguida y numerosa.

La tarde, a las tres, en el local de la Catequesis, se hizo la repartición de recompensas y refrescos. A las cinco y media, en la devota capilla, se celebró piadoso ejercicio con exposición de S. D. M.; se hizo la admisión de nuevos congregantes, con canto de inspirados motetes, se cantó el Te Deum y se dió la bendición con el Santísimo. Acto de preste el Director de la Congregación, Rdo. don Juan Bennasar.

Seguidamente, en el zaguán antedicho, tuvo lugar agradable velada literario musical, a cargo de la Sección mayor.

Los congregantes don Antonio Morey y don Santiago Marqués, estuvieron encargados de la parte musical, cantando el primero la hermosa romanza «Voreta la mar» y el segundo, interpretando las piezas «Granada» y «Serenata».

Leyéronse sentidas poesías: «A María Inmaculada», por don Jesús Rubio; «El ama», de Gabriel y Gelsa, por don José Sagrera; «La Virgen Cristiana», de Roberto Alcover, por D. José Mayol; «A la prensa católica» por el señor Castellet. También leyó unos delicados versos suyos, el Prefecto de la Congregación, don Manuel Andreu, que fueron muy celebrados.

Pronunció un hermoso discurso, de tonos francamente católicos, el congregante don Salvador Felu de la Peña, el cual demostró cómo solamente el retorno sincero hacia Dios, así en lo individual como en lo social y político, puede solucionar los grandes problemas que nos agitan. El valiente discurso fué acogido con grandes aplausos.

Después, y a requerimientos de los congregantes, pronunció breves palabras nuestro redactor don Jaime Puig.

El vasto zaguán, estaba ocupado por numerosísima concurrencia, que salió muy complacida de la fiesta.

Esta mañana, a las ocho, se ha celebrado solemne misa cantada, en el altar del Colegio, en obsequio a Santa Juana de Arco y en sufragio de los congregantes difuntos. Y, por la tarde, a las siete, se celebrará piadosa función.

Todos los actos han resultado escogidísimos y entusiastas, por lo que felicitamos a la Rda. Comunidad y a los laboriosos congregantes.

Hípicas

El segundo día del Concurso se verifica con bastante animación en palcos y tribunas.

Constituyen el programa las pruebas «Caza», «Honor» y «Ginkana».

En la primera, «Caza» (doce obstáculos; 1'10 de altura máxima) toman parte los 28 caballos inscritos para este concurso, alcanzando premios los siguientes:

Primer premio (500 pesetas) caballo «Facero», montado por el alférez de caballería don Alberto Ripoll, quien hizo el recorrido de una manera irrepachable, empleando 1 minuto 57 segundos y 5/5; 2.º premio (500 pesetas) lo alcanza sobre la yegua «Elna» el capitán de caballería de Santiago don Arturo Aparicio; 3.º don Ramón Muñiz sobre «Callar», y 4.º don Antonio Belando sobre «Cadero».

Se corre después la prueba «Honor» (doce obstáculos; 1'10 de altura máxima).

Quedan vencedores en esta prueba ganando el primer premio, Copa de S. M. el Rey, don Arturo Aparicio, sobre «Elna», yegua que ayer hizo soberbios recorridos montada por su propietario; tiempo, 1 minuto 25 segundos 1/5 y 1 falta; 2.º premio, Copa de S. A. R. la Infanta doña Isabel de Borbón, lo alcanza el «sportman» catalán don Vicente de la Cruz sobre «Melhaya» en 1 minuto 25 segundos 1/5 y 1 falta; tercer premio, Copa del Excmo. Sr. Capitán general de Baleares, ganado por don Antonio Belando sobre «Maravedis»; 4.º premio, Copa del Excmo. Sr. Gobernador civil de Baleares, lo obtiene el mismo jinete que ha alcanzado el anterior, sobre «Cadero» y 5.º premio, Copa del Excmo. Sr. Alcalde de Palma, don José Herrero sobre «Recatón».

Alcanzaron lazos de honor los señores Muñiz sobre «Callar», Herrero sobre «Zarabando», Andreu sobre «Escobón» y Guerrero sobre «Fablo».

Se corrió en último lugar la prueba «Ginkana», en la que los jinetes a la mitad de su recorrido llegan a un palco donde ya de antemano se han colocado las señoritas por ellos elegidas para coserles un lazo, contándose en la prueba el tiempo que se tarde en esta faena.

Ocupan el palco destinado al efecto, a donde se trasladan del brazo de sus respectivas jinetes, las distinguidas señoritas María Fernanda Cotoner, Juilita Cano, Beatriz Galindo, Lucía Cano, María Tous, Juan Pujol, María Gilbert, María del Carmen, Asunción y Brígida Fuster, Teresa y María Singala, Isabel García de Guerrero, Anita Delgado, Angeles Carballeda, Francisca Bennasar e Inés Vidal.

Todos ellas fueron obsequiadas por la Directiva de la Sociedad con artísticas cajas llenas de bombones.

Quedan clasificados en esta prueba, alcanzando el premio de una pitillera de plata y artística medalla del mismo metal con esmalte y corona de la Real Sociedad Hípica de Mallorca que ellos entregaban como recuerdo a las señoritas elegidas:

1.º D. José Herrero, sobre «Zarabando», que corrió por la señorita Inés Vidal. 2.º don Ramón Muñiz, sobre «Callar», corriendo por la señorita María Fernanda Cotoner y 3.º don Matías Zaragoza, sobre «Pelote», quien efectuó el recorrido por la señorita Anita Delgado.

Concurrentes y caballos fueron muy aplaudidos por la selecta concurrencia que asistía a este espectáculo.

Ayer, último día de Concurso, el campo de la Real Sociedad Hípica de Mallorca estaba brillantísimo, en las tribunas se notaba mayor concurrencia de espectadores que en días anteriores.

La espectáculo era grandísimo para ver correr la importante prueba «Copa Palma de Mallorca», en la que iba incluido el mayor de los premios de este Concurso.

En la presidencia toman asiento el Excelentísimo Sr. Capitán general de estas islas, rodeado de las autoridades civiles y militares.

El Jurado y cronometradores, a excepción de don Gabriel Villalonga Olivar, que guarda reciente luto, es el mismo que los otros días.

Empieza el tercero y último día de Concurso corriendo la importante prueba «Palma de Mallorca» (17 obstáculos; altura máxima un metro veinte) en la que toman parte los 28 caballos inscritos para las pruebas obligatorias.

Se clasifica en primer lugar, ganando la «Copa Palma de Mallorca» y el premio de 1000 ptas, el notabilísimo jinete teniente de Caballería de Santiago, don Ramón Muñiz, quien montando su caballo «Frecuentado» hizo recorrido precioso, empleando 2 minutos 1/2 segundo y dos faltas en el recorrido.

El jinete señor Muñiz, ganador de importantes premios en todas las pruebas de este concurso, fué muy aplaudido al terminar el recorrido.

El segundo premio (500 pesetas) lo gana el «sportman» catalán don Vicente de la Cruz sobre «Melhaya», empleando en el recorrido 2 minutos con 3 faltas. Tercer premio (500 pesetas) el capitán de Caballería de Santiago don Arturo Aparicio, jinete sobre «Elna», empleando 2 minutos, 6 segundos con 4 faltas. Cuarto y quinto premio de 100 pesetas los alcanzan respectivamente el alférez de Caballería del Escudón de Mallorca don Alberto Ripoll, sobre «Facero» y el capitán de caballería don Antonio Belando sobre «Cadero».

Alcanzaron lazos en esta prueba don Antonio Belando, sobre «Maravedis», don Jaime Andreu, sobre «Escobón», y don José Herrero, sobre «Recatón».

A continuación se corre la prueba «Igualdad» (once obstáculos; un metro de altura máxima, para caballos no sujetos a handicap ni ganadores de primer premio).

Toman parte en esta prueba 22 caballos, siendo clasificados en los primeros puestos y alcanzando premio los siguientes:

Primer premio, 500 pesetas, caballo «Borrugada» montado por el profesor de equitación don José Herrero; efectuó el recorrido en 1 minuto 20 segundos y 3/5; 2.º premio, 200 pesetas, caballo «Maravedis», jinete el capitán de caballería don Antonio Belando; empleó 1 minuto 26 segundos y 1/2 con una falta; tercer premio 100 pesetas, caballo «Zarabando», montado por el profesor de equitación don José Herrero; tardó un minuto 51 segundos 1/5 con 3 faltas y 4.º premio, 100 pesetas, caballo «Cadero», montado por el capitán de caballería don Antonio Belando; empleó 1 minuto 15 segundos 3/5 y 4 faltas.

Da fin al Concurso Hípico la prueba «Despedida» (nueve obstáculos; un metro altura máxima; prueba para caballos no ganadores de premio en el Concurso).

Toman parte 16 caballos, disputándose cuatro premios de 100 pesetas. Se clasifican: 1.º el capitán de caballería de Montera, don Rafael de las Morenas, jinete sobre «Fablo» empleando 1 minuto 1 y 4/5 de segundo; 2.º el profesor de Equitación don José Herrero sobre «Positativo»; 3.º el teniente de Artillería don Matías Zaragoza sobre «Pelote»; y 4.º don José Herrero sobre «Zarabando».

El público salió muy satisfecho de la fiesta aplaudiendo a los jinetes ganadores.

Soinas

Ayuntamiento

Sesión del sábado

El sábado, según anunciamos, el Ayuntamiento celebró sesión en primera convocatoria, bajo la presidencia del Alcalde, señor Barceló y Caimari, y con asistencia de veinte señores concejales.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se aprueban también varias cuentas. Con motivo de una de pequeñas reparaciones, que importa unas 6.500 pesetas, el señor Trián llama la atención sobre tal cantidad, que considera excesiva para ser gastada de una sola vez, y pide que la cuenta vuelva a Obras. Los señores Font y Obrador no creen necesario que la cuenta vuelva a la Comisión. Intervienen en la discusión los señores Solá, Corbella y Pascual. Se acuerda que la cuenta pase a Informe de la Comisión de Hacienda.

Se aprueban los diferentes dictámenes que figuraban en el orden del día, y luego se aprueba una proposición pidiendo que, con motivo del cumpleaños del Príncipe de Asturias, se eleve una solicitud al Rey pidiendo el indulto de los alumnos de la Escuela

superior de guerra que fueron expulsados.

El señor Villalonga y otros presentan una proposición pidiendo se eleve al Gobierno la protesta del Ayuntamiento por la intromisión de la fuerza gubernativa en actos organizados por las Corporaciones populares de Barcelona. Se refiere a los sucesos registrados en la Ciudad Condal después de la celebración de los Juegos Florales. El señor Villalonga la apoya, diciendo que, sin entrar en el fondo de la cuestión, la proposición sólo envuelve una protesta contra la intromisión de la fuerza gubernativa contra la autoridad municipal. El señor Corbella se opone a la proposición en cuanto prejuzga los sucesos de Barcelona, si bien considera justificada la protesta en cuanto tienda a defender las prerrogativas municipales.

El señor Villalonga rectifica, y luego el señor Pascual, en nombre de la minoría liberal, dice que comparte el criterio del edil republicano federal si es que haya existido intromisión de la autoridad gubernativa en terreno propio de la autoridad municipal.

Pasada a votación la proposición, queda desechada por 14 votos contra siete.

El señor Forteza explica su voto en el sentido en que ha hablado el señor Pascual, y anuncia la presentación de una proposición en tal sentido. Los señores Oliver y Malet dicen, al explicar su voto, que, si ha existido la intromisión de la fuerza pública, protestan de ello. El señor Obrador sostiene que hubo realmente intromisión de la fuerza pública, y de ahí que votara la proposición.

Se presenta otra proposición pidiendo que si ha existido realmente la intromisión de la fuerza pública se proteste de ello y se pidan garantías para la autoridad municipal.

El señor Obrador sostiene que tal intromisión ha existido. El señor Bisbal opina que la proposición constituye una falta de civismo, pues, de saberse que hubo la intromisión, sólo cabe aprobar la proposición del señor Villalonga. El señor Corbella pide se añada a la proposición una enmienda en sentido de que se proteste contra los gritos antipatrióticos si éstos también existieron. El Sr. Pascual no considera pertinente la enmienda, y el señor Villalonga habla de que la autoridad gubernativa no tiene intervención en el terreno municipal sino es solicitada para ello. El señor Oliver ruega al señor Corbella retire su enmienda. El señor Pascual retira su proposición. El señor Corbella expresa su disconformidad con ello, y une su voto a la proposición del señor Villalonga.

El señor Alcalde da cuenta de la reunión celebrada en el Gobierno civil para tratar de las comunicaciones marítimas. Propone, y así se acuerda, dirigir un telegrama a la Superioridad pidiendo se apruebe el proyecto de comunicaciones aprobado en dicha reunión, y recomendar el asunto a los representantes en Cortes.

El señor Obrador pide se gestione que pronto sea un hecho el funcionamiento de la Granja Agrícola.

El señor Corbella pide que las gratificaciones que el Ayuntamiento da a distintos maestros sean satisfechas mensualmente. Y se levanta la sesión.

Los panaderos

«Huelga en puerta»

Los obreros panaderos han presentado unas bases a sus patronos pidiendo se les aumente el jornal en una peseta diaria y se les entregue, también cada día, un kilo de pan.

Patrones y obreros han celebrado una reunión, mas en ella no se pudo llegar a un arreglo.

Los obreros han celebrado, separadamente, otra reunión, en la que se ha acordado, en principio, plantear la huelga si los patronos no acceden a sus peticiones.

En el Ateneo

Mariano

Ayer a las seis y media de la tarde, se celebró, en el local social de la Congregación de María Inmaculada y San Luis, la anunciada tarde literaria que la Academia de Misiones, dedicaba a las de Mindanao (Filipinas).

El estrado del salón de actos aparecía artísticamente adornado con palmas, guirnaldas de flores y macetas, ofreciendo bonito conjunto.

Ocuparon la presidencia el Economo de Santa Eulalia Rdo. D. José Auba, con los RR. PP. Alcover, Cuadras y los Directores de la Congregación RR. PP. Carreras y Reig.

Se desarrolló el programa que oportunamente anunciamos, tomando parte en él los congregantes señores Gomila, Barceló, Vidal, Portilla, Massanet, Perras, Jaume, Garau, García y Riera, que declamaron sentidas composiciones.

Tomaron parte en el diálogo «Brillante Apostolado», los niños Jaume (M.), Coil y Nadal.

Ejecutaron algunas composiciones al piano los jóvenes Florest y Lete.

Todos los que tomaron parte en la agradable velada fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia que llenaba dicho salón.

El acto terminó a las ocho, saliendo todos los asistentes a tan simpático acto agradablemente satisfechos.

Notas de Sociedad

Bodas

Esta mañana, a las ocho y media, se ha celebrado la boda de nuestro querido amigo el joven y distinguido abogado y jefe de los almacenes de la Compañía Arrendataria de Tabacos en esta capital, don Antonio Moncada y Cánaves de Mossa, con la bella y gentil señorita doña María Ripoll y Fargas.

La ceremonia ha tenido lugar en el oratorio privado del Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo, quien ha bendecido la unión y celebrado la misa.

Han actuado de testigos: por parte del novio, el Diputado a Cortes por Mallorca don José Socias, don Rafael Moll, representante de dicha Compañía en Palma, y don Juan I. Moncada; hermano del contrayente; y por parte de la novia su hermano don Miguel, representado por don Francisco Seguí y Moncada, primo del novio, y sus hermanos políticos los médicos don Gaspar y don Antonio Reynés.

La novia vestía elegante *toilette* blanca. Terminada la ceremonia, se ha servido, por el Restaurant de Oriente, esquisito *lunch* en casa de la desposada.

Los novios han salido para el predio «Son Ausina de Mossa», y el próximo miércoles emprenderán un viaje por el Norte y Centro de España.

Desearnos a los desposados toda suerte de felicidades en su nuevo estado.

—Anteayer se unieron en el lazo matrimonial la bella señorita Antonia Gordiola Manera y el joven comerciante don Daniel Audeguer Sala.

Apadrinaron a la novia su señora madre y al novio el ex Senador del Reino don Juan Valenzuela, y actuaron de testigos: por parte del novio, don Jaime Pizá y don Gabriel Gordiola; y por la de la novia, sus hermanos don Bernardo y don Antonio.

Los contrayentes salieron para Sóller. Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

La salida del Gobernador civil

Añoche, como teníamos anunciado, salió para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», de paso para Madrid, el Gobernador civil de la provincia don Agustín Díez García. Su viaje tiene por objeto unirse a la Comisión que se halla en aquella capital, para recabar del Gobierno la pronta traida de trigo intervenido a Mallorca.

Entre las personas que pasaron al muelle a despedirle, figuraban el Capitán General, señor San Martín, el Alcalde señor Barceló y Caimari y el diputado a Cortes don José Socias.

Desearnosle feliz viaje.

De viaje

Esta mañana ha llegado a bordo del vapor «Mallorca», procedente de Barcelona, el Rdo. P. Tomás Campo, Comendador de la Merced.

También ha llegado el empleado de «La Última Hora» don Jaime Salvá.

En el «Mallorca» ha regresado de París el comerciante D. Gil Panadés, después de haber comprado las novedades de la presente temporada.

Igualmente ha llegado la distinguida señora doña Ramona Hernández de Sureda, acompañada de sus hijos señorita Isabel y don Honorato.

También ha llegado el maquinista don Martín Cañellas Amengual, quien pasará a ocupar la plaza de tercer maquinista del vapor «Mallorca».

—Añoche embarcaron para Barcelona, en el «Jaime I» don José San Juan, don Bernardo Gamundí y familia, don José Albertí, don José Gutiérrez y don José Rodrigo y señora.

Igualmente embarcaron don Antonio Solom, don Alberto Fuentes, doña María Motesori, don Francisco Oliver y familia, don Bartolomé Bosch, don Alfredo Bonet y señora y don Francisco Jiménez.

Notas de la Alcaldía

El señor Alcalde ha puesto una atenta comunicación al señor Presidente de la Junta de Obras del Puerto, rogándole se sirva dar las órdenes oportunas para que se proceda a la limpieza de las aguas del punto conocido por la «Culsa de Porto Pi», donde los temporales han depositado gran cantidad de algas marinas que, por los efectos del sol, han entrado en descomposición, constituyendo un peligro para la salud pública.

Igualmente se ha dirigido al señor Ingeniero jefe de la provincia de que ordene la retirada de la capa de polvo que cubre la carretera del Terreno; desde el puente de San Magín hasta el caserío de Porto Pi.

—Ha sido denunciado al Juzgado un vendedor de leche que expendía la mercancía adulterada.

—Nos manifestó el señor Alcalde que se había reunido la Comisión de Subsistencias acordando entre otros asuntos establecer una intervención municipal para la recepción y reparto de la harina intervenida.

Se autorizó a la Alcaldía para que admita ofertas de harina.

Se ocupó la Comisión en la conveniencia de estudiar la manera de hacer mezclas de la harina intervenida con la que adquiere directamente el Ayuntamiento, a fin de poder suministrar, durante largo tiempo, pan al público a más bajo precio de la que se vendía en las tahonas.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID La Asamblea tradicionalista de Cataluña

Madrid, 16 (1'00)

El programa del partido

El diario «El Pensamiento Español», órgano de los tradicionalistas que acudilla el Sr. Vázquez de Mella, publica una extensa carta que éste ha enviado a la Mesa que dirige la Asamblea tradicionalista de Cataluña, celebrada últimamente en Barcelona. En la carta se trata de los diversos puntos para la reorganización del partido.

Termina la carta pidiendo que se trabaje para la formación de una federación de las extremas derechas, que esté en íntima unión con la moral de la Iglesia en lo referente al Estado, y proclamando sin enfemismos todos los derechos de la Iglesia.

También se debe encaminar la federación a sustituir el fracasado régimen parlamentario por el representativo, y sustituir la actual organización de las corporaciones municipales y regionales por otra en armonía con las clases que forman el trabajo integral.

La política internacional debe ir dirigida hacia tres grandes ideales: dominio del estrecho de Gibraltar, federación con Portugal y unión con los Estados hispano americanos. «Sobre esas bases—dice la carta—pueden juntarse en poderoso haz las fuerzas para vencer a los radicales, estando dispuestos a atraer a las demás fracciones.

De esta manera cumpliremos nuestro deber con la Iglesia y con la Patria».

El uso de la alpargata

Madrid, 16 (5'30)

En Madrid

Continúa extendiéndose con toda rapidez el uso de las alpargatas.

En los teatros, en las sociedades y en la vía pública lleva ya la gente, incluso muchas señoras y señoritas, alpargatas.

Los oficinistas las usan también, tanto para ir de paseo como al trabajo.

En Vigo

Vigo.—Aumentó el uso de las alpargatas.

Un detalle curioso: Esta mañana se ha celebrado una boda, cuyos novios, lo mismo que las personas que iban en el acompañamiento, calzaban alpargatas blancas.

Este cortejo, naturalmente, promovió una recolección general.

En Murcia

Murcia.—Comunican de los pueblos de Caravaca y Bulles que en 58 fábricas de alpargatas se trabaja día y noche sin poder atender a los pedidos que se hacen.

Las fábricas de lonas de esta ciudad han doblado su producción.

Todo el personal de oficinas públicas se ha presentado hoy a la oficina con alpargatas.

En las sociedades y casinos se ha prohibido la entrada a quien no las lleve.

Mañana los jóvenes de ambos sexos las lucirán, las señoritas se presentarán en los paseos con las alpargatas bordadas.

Los empleados y obreros ferroviarios de esta línea han pedido autorización a la compañía para usar traje mahón, azul, y alpargatas.

De Provincias

Madrid, 16 (1'00)

De Almería.—El Director general de agricultura

Almería.—El Director general de Agricultura, que marchó a tener para la Corte, regresará enseguida a Almería.

De Zaragoza.—Los concejales republicanos y el Alcalde

Zaragoza.—Los concejales republicanos de este Ayuntamiento han insultado en su despacho, al Alcalde, llamándole imbécil y canalla, por haber pasado un besalamanos a los concejales recordándoles que a los palcos que tiene el Ayuntamiento en los teatros no pueden llevar los ediles a sus amigos.

El asunto ha sido pasado al Juzgado por el Alcalde.

De Badajoz.—Tormenta.—Viviendas inundadas.—Un rayo en la cúpula de un templo

Badajoz.—Ha descargado sobre este término municipal una gran tormenta. Se inundaron muchas viviendas de los barrios bajos.

Una chispa eléctrica dió en la cúpula de la Iglesia de la Concepción, destruyéndola.

En otros sitios cayeron también chispas eléctricas.

El huracán destruyó muchos árboles.

A consecuencia de la tormenta murió mucho ganado.

Las pérdidas causadas por el huracán son exorbitantes.

Madrid, 16 (5'30)

De Sevilla.—Formidable incendio

Sevilla.—En las primeras horas de esta mañana se ha declarado un formidable incendio en la fábrica que posee en esta ciudad don Francisco Mallot.

El voraz elemento se propagó a los diferentes almacenes de la fábrica.

Las pérdidas materiales son de gran consideración.

En el lugar del suceso se personaron las autoridades y gran gentío.

Más de Sevilla.—Monasterio que amenaza ruina

Sevilla.—El histórico Monasterio de Santa Paula se halla seriamente amenazado de derrumbarse por hallarse en estado ruinoso.

De Murcia.—Los exportadores de frutas

Murcia.—Los exportadores de frutas se han reunido, acordando celebrar una Asamblea para protestar contra el impuesto nuevo creado, de dos pesetas por tonelada, sobre la naranja que se exporte.

Asistieron a la reunión los Alcaldes de los Ayuntamientos en cuyo término municipal se cultivan naranjas y limones.

De Almería.—Escasez de aceite—Manifestación de mujeres

Almería.—Se teme que estalle aquí un conflicto a causa de la escasez de aceite.

Las mujeres han celebrado una manifestación, dirigiéndose al Gobierno.

De las manifestantes se destacó una comisión, la que pidió al Gobernador que ponga inmediatamente a la venta todas las existencias de aceite que haya en la provincia.

De Badajoz.—El problema agrario

Badajoz.—Se teme ocurran aquí incidentes ante la proximidad de la siega, pues los obreros han pedido aumento de jornal.

Se ha ordenado la concentración de fuerzas de la guardia civil.

Agresión en Marruecos

Madrid, 16 (1'00)

Un soldado muerto

En el Ministerio de la Guerra se recibió ayer un telegrama oficial del Comandante general de Ceuta en el que cuenta de una nueva agresión perpetrada en aquella zona por los moros.

El hecho ocurrió al regresar un convoy de Randa.

Este fué agredido por un grupo de moros que estaban emboscados.

Los agresores hirieron de gravedad al soldado de infantería, perteneciente al regimiento del Serrallo, Enrique Saiz, quien falleció horas después de ocurrido el hecho.

El resto de la fuerza que iba en el convoy rechazó la agresión, dispersando a los moros.

Política

Madrid, 16 (1'00)

La rectificación del censo.—Decretos de Marina

El Sr. Dato llevó ayer a la firma de S. M. el Rey la promulgación de la rectificación del Censo electoral.

También firmó ayer el Monarca varios decretos del Ministerio de Marina.

Visitas a Dato.—La semana francesa

Desde Palacio, después del despacho con el Rey, marchó el Sr. Dato a la Presidencia.

Allí recibió diferentes visitas.

Entre éstas figuraba la del Ministro de Estado, Sr. Marqués de Lema, quien fué a a hablarle de la celebración de la Semana francesa, cuyo programa está ya casi ultimado.

El nuevo Gobernador de Valencia

El nuevo Gobernador civil de Valencia, general Souza, estuvo ayer en Palacio, cumplimentando al Rey.

La fiesta de San Isidro

Madrid, 15 (1'00)

La fiesta de la agricultura.—Las conclusiones aprobadas

En la Menclon se celebró ayer la fiesta de la Agricultura, con motivo de la festividad de San Isidro, labrador.

Asistió al acto gran concurrencia.

El secretario de la Asociación leyó las conclusiones, que fueron aprobadas por aclamación.

En ellas se pide:

La modificación de las restricciones vigentes hasta llegar a la libertad del trabajo. Que las asociaciones de carácter agrícola tengan representación en la Junta de Aranceles.

Implantación del sistema parlamentario mediante la representación proporcional de clases

Creación de un Banco nacional que favorezca el cultivo.

Que se apronte el problema ferroviario. Que se facilite el transporte de fosfatos y cal de las minas de Logrosán.

Que se autorice el libre cultivo del tabaco.

Y que se apruebe una ley gravando los beneficios extraordinarios obtenidos con motivo de la guerra, dando a la disposición carácter retroactivo.

Se pronunciaron varios discursos.

Los resumió el Director general de Agricultura, Sr. Arche, quien prometió estudiar las peticiones formuladas y atenderlas en lo posible.

Terminada la fiesta, los asistentes a ella se reunieron en fraternal banquete.

En la Catedral

La festividad de San Isidro se celebró ayer en la Catedral con extraordinaria solemnidad y con mayor asistencia de fieles que en los años anteriores.

Ofició de Pontifical el Obispo de Madrid-Alcalá.

Hizo el panegirico del Santo el Canónigo señor Morán.

Durante la Misa tocó, brillantemente, la orquesta que dirige el maestro Serrano.

En la iglesia de San Andrés

Los restos de San Isidro se veneran en la iglesia de San Andrés.

Con tal motivo, allí se celebró también solemnísima fiesta, viéndose el templo extraordinariamente visitado.

La romería en la Pradera

En la Pradera tuvo ayer lugar la típica romería de San Isidro.

Se vió animadísima.

Durante la celebración de la romería acudió a la Pradera la Infanta Isabel.

El público la aclamó delirantemente.

Del Extranjero

Madrid, 16 (1'00)

El turismo en Berlín

Berlín.—El Centro del turismo de Berlín anuncia que durante el año pasado visitaron la capital alemana un millón quinientos mil personas forasteras.

Madrid, 16 (5'30)

Ciudad alemana en poder de los comunistas

Nauen.—La ciudad alemana de Sangerhausen ha caído en poder de los obreros comunistas.

Estos estaban armados.

A consecuencia del golpe de Estado, los obreros han ocupado el edificio del Ayuntamiento.

Además, obligaron a la Central de Correos a entregar 500 000 marcos y a un banco 200 000.

La indemnización de Alemania a Francia

Nauen.—En las esferas financieras califican de fantástica la cantidad de 10 000 millones de libras que quiere Francia en concepto de indemnización por parte de Alemania.

A los mismos financieros franceses les ha parecido un absurdo tal pretensión.

Una bomba

Berlín.—Durante una reunión que celebraba el partido del Centro, y en el momento en que Erzerberge pronunciaba un importante discurso, desde la calle arrojaron al salón donde se celebraba el acto una granada de mano.

Esta penetró por una ventana, y causó grandes daños.

La policía gestiona la detención de los culpables del hecho.

Wilson se ha agravado

Paris.—Se asegura que el estado de la salud de Wilson se ha agravado.

Parece que Wilson tiene paralizado el brazo izquierdo, hallándose, además, débil.

Los jefes revolucionarios mejicanos

Londres.—Noticias recibidas de Méjico dicen que los jefes revolucionarios han convocado a una reunión a los directores de diversas compañías concesionarias en Méjico de yacimientos de petróleo.

La reunión tuvo lugar ya, y en ella los jefes revolucionarios solicitaron de las Compañías, en nombre del Gobierno provisional, un anticipo de 50.000 libras esterlinas que servirían para cubrir las primeras necesidades financieras del nuevo Gobierno.

La crisis italiana, resuelta

Roma.—Nitti, a pesar de la insistencia del Monarca, no ha querido formar nuevo gobierno, manteniendo su dimisión. En vista de ello, ha quedado encargado de formar gobierno el señor Boloni, quien se propone presentar un gabinete de amplia concentración parlamentario a base de nutrida representación del partido popular italiano.

La canonización de Juana de Arco.—Hano-taux presenta sus credenciales

Roma.—Se ha celebrado, brillantemente, la presentación de credenciales de M. Hanotaux, embajador extraordinario de Francia para asistir a la canonización de Juana de Arco.

M. Hanotaux acudió al Vaticano acompañado de todos los miembros de la embajada: El Pontífice estaba rodeado de su corte y de algunos cardenales.

El embajador, al presentar sus credenciales, pronunció un discurso, en el cual expresó su satisfacción por haber merecido el honor de ostentar la representación de Francia en la exaltación de la doncella de Douremey, que con su heroísmo salvó a Francia y a Europa.

Benedicto XV contestó a M. Hanotaux diciéndole que celebraba que Francia hubiera enviado un embajador para concurrir a la canonización de Juana de Arco, y que la designación hubiera recaído en el ilustre académico que ha glorificado, en ciclo memorable, a la heroína francesa. Hizo votos por que Francia, saliendo triunfante de las pruebas actuales, vuelva a ser la poderosa nación de siempre y la hija predilecta de la Iglesia.

Después de la recepción oficial, el Papa departió con el embajador, durante diez minutos, en el salón de su biblioteca particular después de lo cual M. Hanotaux presentó al Pontífice a los miembros de la embajada.

El Embajador se entrevistó luego con el Secretario de Estado, Cardenal Gasparri, con quien estuvo largo rato.

Alemania y el Vaticano

Madrid, 16 (5'30)

La representación diplomática

Nauen.—El Vaticano ha entregado al Embajador alemán una nota en la cual se anuncia la elevación a Nunciatura de la representación de la Santa Sede en Berlín respaldada a igual iniciativa del Gobierno alemán, y designando para Nuncio al actual de Munich, Monseñor Pacelli.

Prensa Asociada

POR CORREO

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Esta mañana, los miembros del Congreso Penitenciario visitaron el Palacio de Justicia y luego el Grupo Benéfico de la Junta de Protección a la Infancia.

Esta tarde el Congreso estuvo reunido en secciones.

En el teatro del Liceo se celebrará esta noche una función de gala en honor de los Congresistas.

Anoche la mayoría de los congresistas estuvieron en el Palacio de la Generalidad de Cataluña, donde la Mancomunidad había organizado una recepción en su honor.

Fueron recibidos por el presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, acompañado del secretario, señor Sans y Bulgas, y del mayordomo señor Utrillo. También asistieron muchos diputados y el conserjero señor Bartrina, quien hizo la presentación de los presidentes de las secciones del Congreso.

Los congresistas recorrieron las distintas dependencias de la Diputación y de la Mancomunidad, en cuyo salón de sesiones fueron obsequiados con pastas y champagne.

El señor Puig y Cadafalch fué explicando a los visitantes la organización, funcionamiento y obra de la Mancomunidad, visitando finalmente el notabilísimo Instituto d'Estudis Catalans y su magnífica biblioteca.

Los visitantes salieron complacidos de la visita, ensalzando la meritísima obra de la Mancomunidad.

Continúa la huelga de los obreros del llamado ramo del agua como protesta por la presión gubernativa que sufren crecido número de compañeros.

Visitaron al Gobernador cinco obreros del expresado ramo, en representación de todos los obreros del oficio, para exponerle sus peticiones.

La entrevista fué larga y en ella parece que el conde de Salvatierra ofreció a los obreros llevar sus benevolencias hasta el extremo, siempre que sea dentro de los límites del prestigio de la autoridad y sin que ello suponga claudicación en sus disposiciones y medidas. Al menos, esta fué la referencia que de la reunión dió a los periodistas el gobernador.

La impresión de este asunto es optimista, esperándose que quede zanjada la cuestión dentro del plazo de cuarenta y ocho horas.

Un grupo de amigos y admiradores dedica hoy un homenaje de simpatía al aplaudido autor dramático señor Pons y Pagés, con motivo de haberse otorgado en los Juegos Florales el premio «Fastenrath» por su obra «Papallones».

Consiste el homenaje en una cena en el restaurant Martín y una función en el Teatro Romea, representándose la obra leída.

Los empresarios de los cinematógrafos, como protesta por la elevación de las tarifas del llamado «pequeño derecho» decretada por la Sociedad de Autores, han suprimido desde ayer, las ilustraciones musicales acostumbradas durante la proyección de películas.

En los expresados centros de espectáculos aparecieron los correspondientes avisos indicando la supresión.

El partido radical organiza un homenaje al dramaturgo Angel Guimerá.

Uno de los números consistirá en la representación de «L'ánima es meva».

Sin variaciones ostensibles, sigue desarrollándose la huelga planteada por los descargadores de carbón, por no accederse a aumentar los jornales hasta 15 pesetas.

El número de obreros en huelga era ayer de 500.

En los astilleros Cardona, dejaron de acudir al trabajo 250 obreros.

Un grupo de huelguistas agredió en el muelle de San Beltrán, por no secundar el paro, al obrero Juan Moreno Castillo, ocasionándole una herida inciso-punzante de pronóstico reservado, en el costado derecho.

La «Cruz Roja» celebra hoy su fiesta de la flor para recoger fondos con destino al sostenimiento de tan benéfica institución.

En los puntos más céntricos aparecen tiendas de campaña con mesas peticionarias y por los paseos y en las puertas de los espectáculos postulan crecido número de señoritas.

Pala Garí.

Barcelona, 16 de Mayo.

En la Escuela Católica

En la mañana de ayer, a las ocho y media tuvo lugar, en la iglesia de Nuestra Señora de los Angeles, la Primera Comunión de los pequeños que asisten a la Escuela Católica que dirige la señora doña María Mut de Garau.

Celebró la misa el Rdo. D. José Auba, Ecnómico de Santa Eulalia; ayudaron los niños de aquella escuela Antonio Ferragut Pou y Bartolomé Bosch Carbonell.

Los comulgantes eran: Simón y Arturo Brusotto Sarmiento, Luis Cloquell Castellá, María Felu Rosselló, Catalina Vert Moner, Conchita Oliver Estades, Dolores Cardell Mir y Angelita Pons Ramonell.

Acompañaron a éstos hasta los reclinatorios, cinco hermanas niñas vestidas de ángeles; éstas eran: Pilar Fons Garau, Angelita Cardell Mir, Margarita Felu Rosselló, Catalina Vert Moner y Conchita Villena, las cuales sostenían el mantel en el acto de la comunión.

Antes de repartir el Pan Eucarístico el Rdo. Sr. Auba pronunció sentida plática; la niña Catalina Vert Moner pronunció, con gran naturalidad, el discurso de perdón y después de la comunión pronunció el discurso de gracias la niña María Felu Rosselló.

Terminada la misa, se impresionó una placa de los pequeños comulgantes.

Felicitemos a los profesores de aquella escuela, en especial a la Directora, doña María Mut de Garau, por el simpático acto realizado ayer.

El vapor «Castilla»,

Ayer tarde, a las tres, llegó el vapor español, «Castilla», procedente de Valencia.

Dicho buque ha quedado amarrado frente al kiosko «Miramar».

El objeto de su viaje a nuestro puerto es para sufrir importante reparación.

Boletín religioso

MANANA

Santos.—San Venancio, mártir. Cuarenta Horas.—Empezarán en la Misión en honor de la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. Exposición a las siete, seguidamente Mes de María durante una misa; a las diez, Misa mayor; al anochecer, Rosario, Mes de Mayo, y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Felipe, Neri, a las seis y media, durante una misa, empezará la novena del Santo Titular, continuándose a la misma hora en los ocho días inmediatos.

En el Socorro, por la noche, solemne novena de Santa Rita con sermón por el Rdo. Padre Félix Sánchez.

Visita.—A Ntra. Sra. del Buen Suceso, en San Nicolás.

Sueltos y noticias

Sorteo

En el sorteo de la imagen de la Virgen Milagrosa efectuado en el convento de religiosas Adoradoras ha sido favorecido el número 57.

Taurófilos

El vapor de Valencia trajo ayer los seis novillos toros que han de ser lidiados en nuestro circo taurino el próximo domingo; son de bonita estampa y muchas arrobas.

Ferrocarril de Alaró

Por acuerdo de la Junta Administrativa se convoca la Junta General para sesión ordinaria, que tendrá lugar el día 21 del que ligo a las cuatro y media de la tarde, en la casa de la calle de Pont y Vich, número 7.

Atresuelo, para los efectos prevenidos en los Estatutos; debiéndose advertir que para poder los accionistas ejercitar sus votos, deberán tener depositados en la Sociedad sus títulos, al menos con veinte y cuatro horas de anticipación a la señalada.

En caso de no poderse celebrar por no reunirse número suficiente de acciones tendrá lugar el día 25 siguiente a la misma hora, en virtud de segunda convocatoria que a prevención se hace.

Palma 11 de Mayo de 1920.—El Presidente, Pedro Sempol y Ripoll.—El Secretario, Andrés Bordoy.